MOTION TILL SKB

Bredbandstillägg till hyran
Styrelsen beslutade år 2009 om utbyggnad av bredband via fiberkabel med installation av uttag i samtliga rum inklusive köket i samtliga fastigheter – utan att tillfråga stämman före. Detta föranledde inte mindre än tio motioner till stämman 2010. Diskussionen blev omfattande, och styrelsen gjorde ett tillägg till sitt svar på motionerna.
Dessutom bifölls följande tilläggsyrkande från kvarteret Segelbåten (se s. 20 i protokollet): ”att hyreshöjningen på grund av bredbandsinstallation ska upphöra när investeringskostnaderna för respektive fastighet är betald”.
Eftersom bredbandsinstallationen i aktuella fastigheter sedan länge är avslutad är det dags att styrelsen redovisar kostnaderna för respektive fastighet och meddelar när hyrestillägget på 75 respektive 85 kronor per månad för bredband ska upphöra i respektive fastighet.
Vi yrkar att föreningsstämman beslutar 
att ge styrelsen i uppdrag att redovisa kostnaderna för bredbandsinstallation i respektive fastighet med uppgift om när hyreshöjningen på grund av bredbandsinstallationen kommer att upphöra.
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