MOTION TILL SKB

Riktlinjer för tvättmaskinskapacitet i SKB:s tvättstugor

Under 2003 blev vi i kvarteret Segelbåten tillfrågade om att byta ut en befintlig grovtvättmaskin av märket Electrolux mot en modernare av märket Miele.

Vi anmärkte omedelbart på att kapaciteten på den nya maskinen verkade liten. Den uppgavs till 7,3 kg. Kapaciteten för den äldre maskinen uppgav SKB vara 11,7 kg. Den siffran visade sig vara felaktig. Den baserade sig nämligen på tidigare använd fyllnadsfaktor 1:13 (13 liter i trumvolym per kg tvätt), medan fyllnadsfaktorn 1:10 är den som används numera, som för Miele. Korrekt, jämförbar kapacitet för den äldre maskinen var 15,2 kg.

Den erbjudna grovtvättmaskinen hade alltså mindre än halva kapaciteten av den befintliga. Vi efterfrågade därför en annan Mielemodell med kapaci​teten 10,0 kg, men det önskemålet avfärdades av SKB. Man uppgav att man vill ha så få modeller som möjligt i fastighetsbeståndet.

På en direkt fråga om beslut och policy i frågan har vi bara fått en allmän hänvisning till löpande avväganden om miljöhänsyn, energibesparing, driftkostnader och ändrade tvättvanor. Det beskedet upplever vi inte som tillräckligt konkret.

Den nya, mindre grovtvättmaskinen upplevs snarast som en något större vanlig tvättmaskin och inte som en maskin för mer skrymmande grovtvätt. Vi undrar därför om SKB:s policy är att man inte längre erbjuder ordentliga grovtvättmaskiner.

Eftersom det – enligt de besked som vi fått från tjänstemannahåll – inte finns några fastlagda riktlinjer för tvättmaskinskapacitet i SKB:s tvättstugor, särskilt beträffande grovtvättmaskiner, föreslår vi stämma besluta

att ge styrelsen i uppdrag att utarbeta enklare riktlinjer för kapaciteten för tvättmaskiner i SKB:s tvättstugor.
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