MOTION TILL SKB


Hyresutskottets roll och uppgifter
Genom införandet av de nya riktlinjerna för hyres​sättning har hyresutskottet fått en mycket större och viktigare roll. Man ska aktivt delta i en årlig hyres​översyn och arbeta för att förändra hyressättningen i enlighet med de nya riktlinjerna, som är mycket otydligt formu​lerade och ger stort utrymme för olika tolkningar – och godtycke, om man så vill.

Det är en viktig och känslig uppgift att göra detta på ett bra sätt med hänsyn tagen till olika medlemmars intressen, och det är en närmast övermäktig uppgift att utföra det helt ideellt med det fåtal ledamöter som utskottet består av för närvarande. Att hyresutskottets ordförande erkänt att man i utskottet inte känner till förhållandena i varje förvaltningsenhet är ett litet, konkret bevis på att hyresutskottet behöver förstärkas eller ersättas med något annat organ.

Med den viktiga roll som hyresutskottet har borde det anges i stadgarna att utskottet ska avge en årlig redo​visning till fullmäktige. En diskussion om den och utskottets arbete borde också vara en särskild punkt på stämman.

I dag lämnas en mycket kortfattad rapport som en del av styrelsens verksam​hetsberättelse, vilket är olämpligt med tanke på den självständiga ställning gentemot styrelsen som hyresutskottet ska ha.

Därför föreslår vi stämman besluta
att ge styrelsen i uppdrag att tillsätta en utredning med representanter för boende i olika förvaltnings​enheter och för köande och med uppgift att se över hyresutskottets ansvar och uppgifter och lägga fram förslag om en förstärk​ning av utskottet eller en ersättning av utskottet med något annat organ.
Stadgerevidering
I SKB:s stadgar regleras hur föreningens verksamhet bedrivs. Näst efter lagar och föreskrifter är detta den viktiga grunden för SKB:s verksamhet. Men det finns tyvärr brister i stadgarna. Det medgav också styrelsen i ett utlåtande över en motion till förra stämman.

Det finns direkta fel i stadgarna. Termen ”diskonto” används i § 39 och 40 trots att diskontot för snart fyra år sedan ersattes av referensräntan, och i § 36 hänvisas till en paragraf i lagen om ekonomiska föreningar trots att hela kapitlet där paragrafen står upphävdes 1999.

Dessutom saknas vissa regler som borde finnas med. Det står t.ex. inget i stadgarna om att anställda och medlemmar som inte är fullmäktigeledamöter eller förtroende​valda får närvara vid stämman. Att sådana rättigheter är beroende av praxis är självfallet inte bra. Praxis är inte känd av dem som är nya i SKB, det kan råda delade uppfattningar om praxis, och stämman kan besluta att något annat ska gälla.

En motion om stadgeändringar avslogs förra året med hänvisning till att det pågick ett arbete med översyn av stadgarna. Men styrelse​ordföranden svarade inte på frågan om vem som var ansvarig för arbetet och hur det bedrevs. Tvärtom sade han att det inte skulle komma något förslag vare sig nästa eller nästnästa år.

Vi vet alltså att det finns direkta fel och förbiseenden i stadgarna. De bör självfallet rättas till, och det finns ingen anledning att vänta. Om man väntar med att ändra – trots att man vet att man måste ändra – ger man en signal om att stadgarna inte är så viktiga och att det inte är så noga med att följa dem. Det urholkar förtroendet för både styrelsen och föreningen.

Därför föreslår vi stämman besluta
att ge styrelsen i uppdrag att till nästa ordinarie förenings​stämma lägga fram förslag till revidering av SKB:s stadgar.
Redovisning av budget samt eventuell rambudget
I de flesta föreningar brukar man vid årsmötet besluta om budget för det kommande året. Men i SKB – en ekonomisk förening som ska tillvarata sina medlem​mars intressen och pengar – får medlemmarna inte besluta om hur pengarna ska användas under året, och vid föreningsstämman redovisas inte ens den budget som styrelsen rimligen måste ha fattat beslut om för det verksamhetsår som redan har börjat.

Fullmäktige​ledamöterna kan bara i efterhand god​känna eller underkänna styrelsens ekonomiska hantering genom den grova åtgärden att bevilja eller inte bevilja ansvarsfrihet.

Fullmäktige borde ges möjlighet att yttra sig i förväg om hur pengarna ska användas och besluta om budgeten – eventuellt som en rambudget för därpå följande år, eftersom nästan halva verksamhets​året har förflutit när ordinarie föreningsstämma hålls.

Ett minimikrav borde vara att styrelsen vid stämman redovisar budgeten för innevarande år. Det förefaller särskilt angeläget i det läge SKB befinner sig i för närvarande, med omfattande planer på nybyggnation.

Därför föreslår vi stämman besluta
att ge styrelsen i uppdrag att vid varje ordinarie föreningsstämma redovisa av styrelsen beslutad budget för innevarande verksamhetsår samt
att ge styrelsen i uppdrag att utreda om en rambudget för året efter inne​varande verksamhetsår bör utarbetas av styrelsen för att föreläggas ordinarie förenings​stämma för beslut.

Bättre möjligheter till aktivitet och påverkan
Två av SKB:s mål är att ”ha en levande förenings​idé som tillvaratar med​lemmarnas intressen” och att ”medlemmarna deltar aktivt och påverkar föreningens verksamhet”. Det anges sedan ett antal år i affärsplanen och i verksamhetsberättelsen.

Senast vid fullmäktigedagen hösten 2005 visades också en OH-bild med bl.a. målen: ”En vitalare demokrati där fler medlemmar deltar i diskussionen. Bättre kom​mu​nikation mellan medlemmar, förtroende​valda och anställda. Ett ökat inflytande för hyresmedlemmarna över sitt boende.”

Det är utmärkta mål, och de kurser om bl.a. de koopera​tiva idéerna, före​nings​kunskap och mötesteknik som har hållits och kommer att hållas för kvartersråd och full​mäktige är naturligtvis bra.
Men hur ser det ut när kurskunskaperna ska prakti​seras? Och vad gör styrelsen för att målen ska kunna uppnås? Motsvaras de vackra orden av handling då?
Det viktigaste mötet inom SKB – föreningsstäm​man – förläggs till kvällstid, så att tiden i förväg är klart be​gränsad och man tvingas hålla mötet utan minsta paus.

Stämman hålls i lokaler där det är långt till de bakersta bänkarna, där man måste gå fram till en talarstol flera höga trappsteg upp på ett podium, där man måste tränga sig fram mellan bänk​raderna och där det inte finns någon plats att lägga handlingarna – som om man bara skulle sitta stilla och lyssna. Tidigare har stämman hållits i landstings​fullmäk​tiges sessionssal, med bättre praktiska förutsättningar för aktivt delta​gande.

Motioner om den viktiga hyresfrågan har flera år be​hand​​lats allra sist på mötet, under stark tidspress. Och på senaste stämman klumpades flera sådana motioner ihop, vilket försvårade diskussionen.

Kontakt mellan fullmäktigeledamöter har inte uppmunt​rats. Först efter ett motionsförslag har telefonnummer och e‑postadresser tagits med på listan över full​mäk​tige. Mycket få sådana uppgifter har dock tillkommit. Man får intrycket att fullmäktigeledamöter vill dra sig undan kontakter, men det är styrelsen som har betonat att uppgifter inte behöver lämnas ut, och kontoret har inte ansträngt sig för att få in komplette​ringar.

Vid förra stämman sade styrelsen också nej till ett elek​tro​niskt diskussions​forum på SKB:s hemsida, sedan man glömt bort att verkställa ett uppdrag från en tidigare stämma om att utreda frågan. Man pekade på juridiska problem som främst gäller allmänt tillgängliga elektro​niska anslagstavlor, och man överdrev kostnaderna genom att hänvisa till att 400 000 besöker hemsidan varje år – som om en majoritet av dem skulle utnyttja ett diskussionsforum. Märkligt nog påstod man också att nuvarande hemsida kan användas för att framföra synpunkter och disku​tera.

Den så kallade fullmäktigedagen, som äger rum en lördag under hösten, innebär mest ett passivt mottagande av information, och det förekommer inga ordentliga diskussioner. Hyresenkäten har man fått ställa frågor om endast omedelbart efter en muntlig presentation – inte sedan man kunnat läsa den i lugn och ro. Det finns också tid för lunch och för rena underhållningsinslag, som att Harald Norbelie kåserar om gator i Stockholm.

Det kontrasterar starkt mot tidsbristen vid förenings​stämman, där de viktiga besluten fattas och styrelse, hyresutskott och andra väljs.
Är detta att uppmuntra aktivitet och diskussion bland SKB:s medlemmar och fullmäktige och ge goda för​ut​sättningar för en vital demokrati?
Vi yrkar att föreningsstämman beslutar
att ge styrelsen i uppdrag att redogöra för vad man gjort och avser att göra för att komma närmare målen att med​lemmarna aktivt ska påverka föreningens verksamhet och demokratin bli vitalare,
att ge styrelsen i uppdrag att förlägga föreningsstäm​morna till en lokal med goda förutsättningar för aktivt deltagande av fullmäktigeledamöter och övriga medlemmar,
att ge styrelsen i uppdrag att förlägga ordinarie före​nings​stämma på sådan tid att mötet kan genomföras utan påtaglig tidspress samt
att ge styrelsen i uppdrag att införa ett elektroniskt dis​kus​sionsforum på hemsidan.


