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MOTION TILL SKB


Bättre sökbarhet och visning av information på hemsidan
Medlemsinformationen på SKB:s hemsida är inte så lättillgänglig. Under rubriken Information > Arkiv visas korta rubriker för de fem senast ändrade artiklarna tillsammans med datum. Antalet fem är opraktiskt litet, och man kan inte bläddra bakåt successivt för att se äldre artiklar utan måste använda sökfunktionen. 

Vid sökning får man en lista på upp till tio dokument med möjlighet att bläddra vidare. Det framgår inte om man kan trunkera, t.ex. söka på början av ett ord, som ”hyr”. Det står bara: ”Ange sökord”. När man provar visar det sig vara automatisk trunkering både framåt och bakåt: söker man efter ”skatt” får man träff på ”fastighetsskatt” och ”skatteskuld” men också på ”uppskattar”. Att söka på ännu kortare ord, som ”kö”, är i praktiken omöjligt – man får träff också på ”fastighetsskötare”, ”inköptes” osv. Det vore bättre om man själv kunde välja trunkering genom att använda särskilda tecken. Ett minimikrav är att det anges hur sökningen fungerar.

Listan med dokument kan också förbättras. Nu anges endast en kort rubrik – i några fall t.o.m. ”Ingen Titel” – samt ett datum. När man kommer till artikeln finns ingen knapp för att gå bakåt.

Det verkar inte heller vara möjligt att använda ord som ”och” och ”eller” i sökrutan, vilket annars underlättar möjligheten att hitta önskad information.

Det känns lite märkligt att sökresultaten presenteras sämre än genom gratisprogram för sökning. I det program som jag själv använder på min hemsida om SKB:s hyressättning, www.geocities.com/skbhyror, får man t.ex. en lista där det för varje dokument anges ett utdrag ur texten från de ställen där sökordet hittats. Det är också möjligt att välja söksätt: ett ord av flera, flera ord respektive fras, och det går att söka vidare i sökresultatet.

Arkivet med information har fungerat på detta sätt i flera år. Den enda förbättring som jag uppfattat är att listan med sökresultat numera visas med senast ändrade artikel överst och övriga i omvänd kronologisk ordning. Det är bra, men det behövs flera förbättringar för att underlätta och därmed uppmuntra till sökning av den information som finns på SKB:s hemsida.

Jag föreslår därför att stämman beslutar
att 
uppdra åt styrelsen att åstadkomma förbättrad sökbarhet och visning av information på SKB:s hemsida.
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten
Redovisning från hyresutskottet vid stämman
En viktig uppgift för hyresutskottet är att samråda med styrelsen om hyressättningen och hyreshöjningarna. I dessa diskussioner företräder hyresutskottet SKB:s boende medlemmar. Utskottet har en självständig ställning gentemot styrelsen och bör hålla emot hyreshöjningar och sträva efter en rättvis fördelning av hyreshöjningarna. Hyresutskottet yttrar sig över motioner i hyresfrågor. Enligt stadgarna ska hyresutskottet följa hyresutvecklingen för bostadslägenheter.

Vid stämman avger styrelsen sin verksamhetsberättelse. Den diskuteras, och sedan beslutar stämman om ansvarsfrihet för styrelsen.

Motsvarande granskning av hyresutskottet saknas. Insprängt i styrelsens berättelse finns visserligen ett avsnitt som hyresutskottet har skrivit, men det brukar inte bli någon större diskussionen på den punkten, och ingen från hyresutskottet har någon skyldighet att redovisa något. Det är också principiellt felaktigt att redogörelsen från hyresutskottet infogas som en del av styrelsens berättelse – som om hyresutskottet vore en del av styrelsen.

För att poängtera hyresutskottets betydelse, markera dess självständighet gentemot styrelsen och ge möjlighet till redovisning och diskussion av utskottets arbete under året bör en särskild punkt på stämman läggas till: ”hyresutskottets berättelse”. Det förefaller lämpligt att placera den omedelbart efter punkten ”styrelsens berättelse”.

Dessutom bör hyresutskottet avge en egen, utförligare berättelse, som placeras självständigt under egen rubrik i de tryckta handlingarna, i likhet med revisorernas berättelse.

För övrigt saknas i stadgarna att hyresutskottet ska yttra sig över motioner i hyresfrågor. Det bör därför läggas till.

Se även min separata motion om insyn i hyresutskottets verksamhet.

Jag föreslår att stämman beslutar
att
ändra § 24 i stadgarna genom att lägga till punkten ”hyresutskottets berättelse” efter punkt 7 och numrera om efterföljande punkter samt
att
ändra § 34 i stadgarna genom att sist lägga till: ”Hyresutskottet avger årligen till föreningsstämman en berättelse över sin verksamhet samt yttrar sig över motioner i hyresfrågor.”
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten
Valbarhet till kvartersråd
I 15 § tredje stycket i SKB:s stadgar anges att ledamöter i kvartersråden måste vara medlemmar i SKB. Dessutom sägs: ”Till kvartersråden kan även annan boende adjungeras.”

Denna bestämmelse har varit så okänd att man vid kvartersrådsträffen 2006 för norra distriktet förnekade att kvartersrådsledamöter måste vara medlemmar – och vidhöll uppgiften trots att beskedet ifrågasattes. Det verkade som om bestämmelsen inte hade praktiserats på länge.

Sedan SKB uppmärksammats på förhållandena informerade man korrekt vid årets kvartersråds​träff och indikerade att stadgebestämmelsen skulle följas. Det är självfallet helt rätt, men frågan är om inte bestämmelsen borde ändras.

Att en fullmäktig måste vara medlem är självklart. Han eller hon är en representant för medlemmarna och ska tillvara deras intressen vid föreningsstämman.

Att en ledamot i kvartersrådet måste vara medlem är däremot inte självklart. Kvartersråden hanterar främst praktiska frågor i kvarteren och disponerar inte några större ekonomiska medel. Kvartersråden kan inte heller fatta beslut som får några påtagliga ekonomiska konsekvenser för andra medlemmar.

Att tillåta boende icke-medlemmar att vara ledamöter i kvartersrådet verkar alltså helt rimligt. Det har dessutom fördelen att man då uppmuntrar och tar till vara engagemang hos samtliga boende i kvarteret.

Man skulle kunna införa begränsningen att majoriteten i kvartersrådet måste vara medlemmar, men det verkar onödigt. Det är ändå bara medlemmarna som har rösträtt vid val av kvartersråd, och de bör ha rätt att välja boende icke-medlemmar som de har förtroende för.

Jag föreslår en ändring till: ”Till kvartersråden kan både medlemmar som bor i kvarteret eller förvaltningsenheten och personer som sammanbor med sådan medlem väljas.” Den formuleringen förhindrar också att man till ledamot i det aktuella kvartersrådet väljer någon som bor i annan förvaltningsenhet eller annat kvarter eller är köande, vilket nuvarande stadgeformulering tillåter.

Eftersom bestämmelsen om att kvartersrådsledamot måste vara medlem inte verkar ha praktiserats under flera år och ändringen förefaller okontroversiell bör det prövas om stadgeändringen kan genomföras genom ett enda beslut, så att ändringen kan ske omedelbart. För detta krävs enligt lagen om ekonomiska föreningar att alla är överens. På det sättet undviker man att ett antal valda kvartersråds​ledamöter förklaras obehöriga.

Jag föreslår därför att stämman beslutar
att
ändra 15 § tredje stycket i stadgarna genom att ersätta ”Till kvartersråden kan även annan boende adjungeras” med ”Till kvartersråden kan både medlemmar som bor i kvarteret eller förvaltningsenheten och personer som sammanbor med sådan medlem väljas” samt i meningen innan stryka kvartersråden i uppräkningen av de organ där medlemskap krävs för att vara ledamot.
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten
Föreningsstämma på en lördag
Två av SKB:s mål är att ”ha en levande förenings​idé som tillvaratar med​lemmarnas intressen” och att ”medlemmarna deltar aktivt och påverkar föreningens verksamhet”.

Det är utmärkta mål. Men de skulle kunna förverkligas bättre. Ett konkret exempel är valet av tidpunkt för föreningsstämmorna, det viktigaste mötet inom SKB. Det brukar hållas en vardag kl. 18, vilket har flera nackdelar:

· Mötestiden är starkt begränsad, eftersom mötet i praktiken måste avslutas så att det går att komma hem i rimlig tid.

· Det är svårt att komma i tid till mötet om man arbetar normal kontorstid och har längre resväg.

· Efter en full arbetsdag får man en enkel ostsmörgås och kaffe och förväntas därefter kunna delta aktivt i ett möte som på grund av tidspressen pågår utan minsta paus från 18 till 22. Det är orimligt.

· Vid de senaste stämmorna har man varit tvungen att tidigt under motionsbehandlingen införa begränsning av talartiden, och i flera frågor har streck i debatten satts. Detta har omöjliggjort en seriös diskussion av många frågor som tagits upp i motionerna, som behandlas sist vid mötet.

Tillräckligt med tid för debatterna är en förutsättning för en konstruktiv diskussion. Det behövs tid för att lyssna på varandra och argumentera – inte bara snabbt framföra sina egna ståndpunkter och yrka.

Eftersom det inte finns tillräckligt med tid en vanlig vardagskväll – om man inte vill ajournera mötet och fortsätta nästa kväll – måste mötet hållas en lördag eller söndag. Att lördagen är möjlig som mötesdag bekräftas av att fullmäktigedagen brukar vara en lördag.

En extra stämma – som behandlar bara enstaka frågor – skulle dock kunna hållas en vardagskväll.

Med dessa motiveringar föreslår jag att stämman beslutar
att
ordinarie föreningsstämma för SKB ska hållas en lördag.
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten
Stämmolokal som underlättar aktivt deltagande
Två av SKB:s mål är att ”ha en levande förenings​idé som tillvaratar med​lemmarnas intressen” och att ”medlemmarna deltar aktivt och påverkar föreningens verksamhet”. 

Det är utmärkta mål. Men de skulle kunna förverkligas bättre. Ett konkret exempel är valet av lokal för föreningsstämmorna. Den lokal som har använts de senaste åren har flera brister:

· Man måste gå flera trappsteg till ett högt podium för att tala. Det är rent fysiskt svårt eller omöjligt för den som är rörelsehindrad, förutom att det innebär ett psykologiskt motstånd.

· Mikrofonen i talarstolen är svår att använda. Det är lätt att tala för nära eller för långt bort, och man har svårt att höra hur det låter i salen. Sladdlösa mikrofoner som skulle kunna användas ute i salen utnyttjas inte.

· I talarstolen störs man av den strålkastare som är riktad mot talarstolen, samtidigt som belysningen på papperen i talarstolen är dålig och gör det svårt att läsa sina papper.

· Eftersom salen är så långsträckt är OH-bilder eller projektionsbilder svåra att se för dem som sitter långt bak, och kontakten mellan dem och talaren blir starkt begränsad. De som sitter långt bak kan också känna sig stressade av den tid det tar att gå fram till podiet när de ska tala. 

· Bord för papper fanns förut inte, utan man tvingades sitta med papperen i knät och lägga dem på golvet när man skulle fram och tala. Till förra årets stämma hade bord ställts ut i främre halvan av salen. Det var en förbättring men gjorde att det blev ännu svårare att tränga sig fram mellan stolsraderna för att gå till talarstolen, förutom att det inte är särskilt rättvist att bara vissa har bord.

Kritik mot lokalen har framförts tidigare. Styrelsen har hänvisat till att lokalen har så bra läge, centralt i staden. Det stämmer, men lokalen är inte den enda i innerstaden. En annan borde väljas. En lokal som i praktiken försvårar möjligheterna till debatt är inte acceptabel i en förening som vill fungera demokratiskt.

Med dessa motiveringar föreslår jag att stämman beslutar
att
föreningsstämmorna ska förläggas i en lokal med goda förutsättningar för aktivt deltagande i debatten.
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten
Insyn i hyresutskottets verksamhet
En viktig fråga för medlemsinflytandet och demokratin inom SKB är hur informationen och insynen i föreningens olika organ fungerar.

SKB:s stadgar anger – genom en hänvisning till lagen om ekonomiska föreningar – att styrelseprotokoll inte är offentliga. Det försvårar insynen men kan åtminstone delvis motiveras av att det i protokollet kan förekomma uppgifter av typ affärshemligheter som inte bör ges alltför stor spridning.

För hyresutskottet anges i stadgarna att samma bestämmelser för protokoll ska gälla som för styrelsen. Det innebär att hyresutskottets protokoll är hemligt för medlemmarna – trots att protokollet bara är ett beslutsprotokoll som inte rimligen kan innehålla affärshemligheter. Det har också visat sig svårt att få svar på frågor från hyresutskottets nuvarande ordförande. (Den intresserade kan läsa mer på min hemsida om SKB:s hyressättning, www.geocities.com/skbhyror.)

Det är därför angeläget att inte hemlighålla protokollen från utskottets sammanträden. Insyn i hyresutskottet är viktigt, eftersom utskottet är medlemmarnas direkta representanter i förhandlingarna med styrelsen i hyresfrågor – mycket konkreta frågor av ekonomiskt intresse för medlemmarna. 

Se även min separata motion om redovisning från hyresutskottet vid stämman

Jag föreslår att stämman beslutar
att
ändra § 33 i stadgarna genom att ersätta ”I fråga om mandattid, beslutsförhet, protokoll och fattande av beslut gäller för hyresutskottet samma bestämmelser som för styrelsen” med ”I fråga om mandattid, beslutsförhet och fattande av beslut gäller för hyresutskottet samma bestämmelser som för styrelsen. Protokoll från hyresutskottet ska kunna delges medlemmarna”.
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten
Offentlig affärsplan
Som svar på en fråga vid stämman 2006 hänvisade VD till SKB:s affärsplan. När jag efteråt bad att få ta del av den svarade VD att den inte var offentlig. Beskedet förvånade mig. Tidigare har affärsplaner redovisats. Beskedet innebar också att hans uppgift på stämman inte kunde kontrolleras.

I en kooperativ, ekonomisk förening som ska arbeta direkt för medlemmarna och fungera demokratiskt är det inte rimligt med hemliga affärsplaner.

En affärsplan innehåller knappast detaljuppgifter som inte bör vara tillgängliga för exempelvis tilltänkta entreprenörer och som av den anledningen inte bör offentliggöras.

Om affärsplanen är hemlig undrar man: Vilka mål är det som SKB:s medlemmar inte får ta del av? Vad står det till exempel i den hemliga affärsplanen om SKB:s planer på nybyggnation?

Jag föreslår att stämman beslutar
att
SKB:s affärsplan ska vara offentlig.
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten
Arbetet för kvartersrådsverksamhet
Vid stämman 2006 frågade jag varför målet ”Fungerade kvartersråds​verksamhet i varje bostadsområde” hade tagits bort från sidan Verksamhetsidé i styrelsens berättelse, efter att ha funnits där i många år. SKB:s VD svarade att punkten fanns kvar i föreningens affärsplan.

Efteråt bad jag via e-post att få ta del av affärsplanen. VD svarade att den inte vara offentlig men tillade att man konkret arbetade med frågan om kvartersråd. Om man faktiskt gör det – men inte offentliggör ett dokument där punkten finns – är det underligt att man tagit bort punkten i det dokument som alla kan ta del av.

Det kan dessutom konstateras att det i § 18 i stadgarna står: ”Styrelsen ser till att det inrättas kvartersråd inom såvitt möjligt varje förvaltningsenhet.” Styrelsen är alltså ålagd att arbeta för kvartersrådsverksamhet.

Det är utmärkt – fungerande kvartersrådsverksamhet är viktigt för såväl det konkreta boendeinflytande som demokratin inom SKB. Men varför tar då styrelsen bort formuleringen om kvartersråd i styrelsens berättelse? På vilket sätt arbetar man för kvartersråd? 

Jag föreslår att stämman beslutar
att
uppdra åt styrelsen att redovisa nyligen vidtagna åtgärder för att åstadkomma fungerande kvartersrådsverksamhet i samtliga förvaltningsenheter samt att redovisa befintlig plan – eller utarbeta ny plan – för framtida åtgärder med detta syfte.
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten

Närvaro- och förslagsrätt för medlemmar vid föreningsstämman
SKB tillämpar inte huvudprincipen för en ekonomisk förening – en medlem, en röst – utan har av praktiska skäl infört ett fullmäktige, där valda fullmäktige representerar medlemmarna. Därför är rättigheterna för övriga medlemmar desto viktigare.
Närvarorätt
Enligt stadgarna får varje medlem lämna förslag till föreningsstämman i form av motioner, och den som har avlämnat en motion får närvara vid stämman när motionen behandlas. Andra medlemmar har inte rätt att närvara (om de inte är ledamöter av styrelsen, hyresutskottet eller fullmäktige eller är revisor).

Enligt uppgift har intresserade medlemmar ändå fått närvara vid stämman, men inget garanterar att de får det. Det bör därför läggas till i stadgarna att övriga medlemmar får närvara. Av praktiska skäl bör förhandsanmälan krävas. Detta innebär också att en motionär får närvara inte bara vid behandlingen av sin motion, vilket nuvarande stadgarna anger.
Förslagsrätt
En motionär (som inte är fullmäktig) får yttra sig vid behandlingen av motionen – men får inte framföra några förslag. Den begränsningen innebär flera nackdelar.

· Om bara motionären och styrelsens föredragande debatterar finns det efteråt inget att rösta om, eftersom motionärer inte kunnat yrka. Frågan lämnas bara, vilket känns snopet och kan uppfattas som ett slöseri med tid. 

· En motionär som tänker vidare i frågan – kanske efter att ha läst styrel​sens yttrande – och skulle vilja modifiera förslaget kan inte göra det. Motionärens engagemang tas inte till vara.

· Lusten för motionären att komma på stämman minskar, och därmed kan stämman gå miste om information som inte tagits med i motionstexten.

· Motionären tvingas till krångliga formuleringar, som ”Om jag hade haft förslagsrätt skulle jag ha yrkat …” och sedan hoppas att någon fullmäktig framför yrkandet som sitt. Motionären kanske talar extra länge just för att övertyga någon fullmäktig att göra det.

· Det har upprepade gånger uppstått förvirring när stämman trott att en motionär varit fullmäktig och haft rätt att yrka. Ibland har ett klarläggande kommit först när stämman skulle fatta beslut, och då har ofta någon fullmäktig tvingats komma med det formella yrkandet.

Om ett förslag bifalls eller avslås bör avgöras av fördelarna och nackdelarna med förslaget – inte procedurregler. Om motionären får yrka bifall till sitt förslag och det är dåligt kommer det att avslås av fullmäktige. Om förslaget däremot är bra är det onödigt och byråkratiskt att någon annan ska behöva gå upp och yrka för att fullmäktige ska kunna rösta och bifalla förslaget.

Jag föreslår att stämman beslutar
att
ändra § 26 i stadgarna genom att sist lägga till ”Övriga medlemmar får närvara vid föreningsstämma efter förhandsanmälan” samt 
att
ändra § 27 i stadgarna genom att ersätta ”Motionär har rätt att närvara på föreningsstämman vid behandlingen av sin motion och delta i överläggningarna om denna” med ”Motionär har rätt att närvara på föreningsstämman samt delta i överläggningarna om sin motion och därvid framföra förslag”.
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten

Modifierade yrkanden vid stämman
Under de två senaste föreningsstämmorna har mötesordföranden uttalat sig mycket restriktivt när modifierade förslag framförts vid stämman. Man har nästan fått intryck av att sådana förslag egentligen inte är tillåtna. I protokollet från 2006 års stämma finns också den märkliga formuleringen ”På fråga från stämmoordföranden enades föreningsstämman om att det skall vara möjligt att framlägga reviderat yrkande.”

Det är därför angeläget att reda ut denna fråga.

De förslag från styrelsen och olika motionärer som behandlas vid stämman behandlas även vid alla ordinarie årsmöten i de olika förvaltningsenheterna. Eftersom frågan diskuteras i förvaltningsenheterna och senare på stämman tillkommer det synpunkter, och de kan resultera i ändringsförslag och även tilläggsförslag.

Sådana förslag är tillåtna och möjliga, men de måste ligga inom ramen för den aktuella frågan, och varje fråga som behandlas vid stämman ska vara beredd av styrelsen, så att man inte fattar oövertänkta beslut som får oförutsedda konsekvenser.

Det är en uppgift för stämmans ordförande att avgöra om ett ändringsförslag eller tilläggsförslag faller inom ramen för den fråga som behandlas under den aktuella punkten eller inte. Ordföranden ska inte uttala en allmän skepsis till ändrade förslag utan sakligt bedöma huruvida det aktuella förslaget ligger inom ramen för den fråga som behandlas och kan anses vara beredd.

Om ordföranden bedömer att förslaget inte gör det ska ordföranden vägra att ta upp förslaget till beslut – vägra att ställa det under proposition – och motivera sitt ställningstagande. Om ingen invänder tas förslaget inte upp till beslut. Om någon invänder tas ordförandens propositionsvägran upp till diskussion, varefter stämman beslutar om förslaget anses berett eller inte och därmed ska tas upp till beslut eller läggas till handlingarna.

Jag föreslår att stämman beslutar
att uppdra åt styrelsen att se till att korrekt information om möjligheten till ändringsförslag och tilläggsförslag vid föreningsstämman inkluderas i det informationsblad om mötesregler som delas ut inför stämman.
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten

Ärenden vid stämman och ordningen mellan dem

I § 24 i stadgarna står det ”Vid ordinarie före​ningsstämma skall följande ärenden förekomma”, och sedan följer en uppräk​ning. Sista punkten är: ”21. övriga ärenden som upptagits i kallelsen till föreningsstämman eller som enligt 7 kap 9 § lagen (1987:667) om ekonomiska föreningar kan företas till avgörande”.

Här finns en logisk kullerbytta: man kan inte föreskriva att ospecificerade ärenden ska förekomma. Det som ska förekomma måste specificeras, som man gör i övriga punkter.

Det som står är egentligen: Det ska förekomma övriga ärenden. Men något sådant krav finns självfallet inte. Däremot får det förekomma övriga ärenden. Den aktuella uppräkningen gäller dock inte vilka ärenden som får förekomma utan vilka som ska förekomma.

Hänvisningen till lagen om ekonomiska föreningar förefaller avse något ärende som ”omedelbart föranleds av ett annat ärende som skall avgöras” men där något formellt fel har begåtts, till exempel att ärendet inte tagits upp i kallelsen. Inte heller sådana ärenden ska förekomma.

Vilka ärenden som får förekomma framgår av lagar och SKB:s stadgar i övrigt. Uppräkningen i § 24 avser vilka ärenden som ska förekomma. Eftersom det som står i punkt 21 inte gäller vad som ska förekomma bör punkten strykas.

En punkt som faktiskt saknas och bör läggas till är: ”behandling av förslag från styrelsen”. Det innebär inte att det varje år måste finnas något sådant förslag – lika lite som det varje år måste före​komma motioner – utan bara att punkten ska behandlas. Om det finns förslag är det angeläget att det finns en särskild punkt för att behandla dem. Punkten bör placeras före punkten ”behandling av motioner”, eftersom styrelsens förslag måste anses viktigare.

Sedan 2004 har punkten ”godkännande av dagordning” funnits med på dagordningen. Eftersom den saknas i stadgarna bör den läggas till.
Ordningen mellan ärendena
Vid årsmöten, stämmor och kongresser – de ordinarie, vanligen årliga möten som avhålls i olika organ – finns en naturlig ordning för behandling av olika slags ärenden.

Man börjar med att titta bakåt: man granskar verksamheten och de som varit ansvariga och avslutar förhoppningsvis med att bevilja dem ansvarsfrihet. Man fortsätter med att titta framåt: man behandlar förslag från styrelse och medlemmar som avser hur verksamheten ska bedrivas och fastställer ofta en budget. Man avslutar med att välja de personer som ska arbeta på olika poster, som då känner till vilka förutsättningar som de ska arbeta under.

Den ordningen har också fördelen att många personer som väljs har fått en naturlig presentation genom att de yttrat sig under tidigare punkter – man vet vem man väljer.

Inom SKB har denna ordning inte tillämpats, utan valet av personer har skett före behandlingen av förslag från styrelsen och motioner från medlem​marna, i den ordning som stadgarna räknar upp ärendena. Även om den ordningen kan ändras vid stämman bör ordningen i stadgarna vara den som normalt praktiseras. Den bör därför ändras.

Därmed föreslår jag att stämman beslutar
att
ändra § 24 i stadgarna genom att lägga till punkten ”godkännande av dagordning” efter punkt 3, 
att
ändra § 24 i stadgarna genom att lägga till punkten ”behandling av förslag från styrelsen” före punkt 14, 
att
ändra § 24 i stadgarna genom att stryka punkt 21, ”övriga ärenden som upptagits i kallelsen till föreningsstämman eller som enligt 7 kap 9 § lagen (1987:667) om ekonomiska föreningar kan företas till avgörande” samt
att
numrera om punkterna i enlighet med ändringarna.
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten

Medlemsmötenas och kvartersrådens uppgifter

I § 16 i stadgarna anges vilka uppgifter och befogenheter medlemsmötena och kvartersråden har. Efter en mening där dessa organ presenteras står det: ”Medlemsmöte har valfunktioner. Medlemsmöte och kvartersråd utgör i övrigt organ för rådgivning och information.”

Man undrar vad som menas med ”rådgivning”. Vem ska ge råd till vem? Och vilka slags råd handlar det om?

Synonymer till ordet ”rådgivning” är ”upplysning”, ”handledning” och ”information”. Alla dessa ord står för envägskommunikation, från någon till någon annan – men inte tillbaka. De innebär inte dialog, där två parter lyssnar på varandra, utbyter åsikter och förhoppningsvis når fram till ett gemensamt resultat. Men är det inte så vi vill att medlemsmötena och kvartersråden ska fungera? Är det inte ”samråd” det handlar om? Det borde vara det!

Därför föreslår jag att stämman beslutar
att
ändra § 16 i stadgarna genom att ersätta ”rådgivning” med ”samråd”.
Lars Lingvall
fullmäktig, Segelbåten

