MOTION TILL SKB 2016

SKB – bostadsföretag eller medlemsförening?

SKB är en ekonomisk förening, en medlemsförening. På senare år har dock styrelsen börjat agera alltmer som ett privat bostadsföretag och allt mindre som en förening av medlemmar som känner sig delaktiga och engagerade och har inflytande. Här är några exempel.

Styrelsen har inte låtit föreningsstämman fastställa riktlinjer för hur många bostäder föreningen ska bygga, trots att det i stadgarnas § 28 står: ”Styrelsen skall inhämta föreningsstämmans mening innan den fattar beslut i frågor av principiell art eller av större ekonomisk betydelse.”

Styrelsen beslutade 2009 om utbyggnad av bredband via fiberkabel med uttag i alla rum inklusive köket i samtliga fastigheter utan att tillfråga stämman.

Hösten 2014 beslutade styrelsen om en modell för fördelning av hyreshöjningar trots att det länge varit praxis att föreningsstämman beslutar om principerna för hyressättning och trots att modellen är mer långtgående än dessa riktlinjer.

Till den första extrastämman 2015 skickade styrelsen ut ett förslag till stadgeändringar utan några konkreta motiveringar (och med en felaktig uppgift om att det bara handlade om förtydliganden) – som om det bara vara en formalitet att fullmäktige skulle komma till stämman och rösta ja till förslaget.

Inför arbetet med den nya hemsidan har man inte knutit till sig intresserade medlemmar, som hade kunnat hjälpa till och ge synpunkter helt utan kostnad för SKB.

Man har inte bjudit in medlemmar att engagera sig i hur firandet av SKB:s 100‑årsjubileum ska ordnas och inte heller låtit stämman besluta om de 5 miljoner kronor som man uppgett ska användas för detta.

Nu i januari har VD aviserat att man avser att gallra bort vissa av motionerna, kalla dem ”förvaltningsärenden” och inte låta stämman behandla dem. Om styrelsen verkligen gör det är det allvarligt. Motionsrätten kan nämligen inte inskränkas ens genom bestämmelse i stadgarna, eftersom lagen (1987:667) om ekonomiska föreningar i 7 kap. 6 § anger: ”En medlem har rätt att få ett ärende behandlat vid en föreningsstämma, om han begär det i den ordning och inom den tid som kan vara bestämd i stadgarna.” Stadgarna kan alltså reglera bara hur och när en medlem ska begära detta. (Den nya lydelse av lagen som gäller från den 1 juli har motsvarande bestämmelse i 7 kap. 14 §.)

Sammanfattningsvis går det tyvärr att se en trend mot allt mindre engagemang och inflytande för medlemmarna. Den trenden behöver brytas.

Jag yrkar att föreningsstämman beslutar

att ge styrelsen i uppdrag att agera mer utifrån att SKB är en medlemsförening där medlemmarna ska känna sig delaktiga och ges medansvar och inflytande.

Lars Lingvall
fullmäktig Segelbåten

Hyreshöjningar i enligt med SKB:s stadgar

Enligt § 42 i SKB:s stadgar ska hyran för den enskilda lägenheten baseras på 

· lägenhetens storlek

· lägenhetens standard 

· lägenhetens läge

· lägenhetens ålder 

· övriga förmåner knutna till lägenheten

Enligt den modell för fördelning av hyreshöjningar som styrelsen beslutade om i november 2014 baseras hyran dock på

· genomsnittlig kötid till fastigheten under de senaste fem åren (40 %)

· fastighetens geografiska attraktivitet (30 %)

· fastighetens genomsnittliga hyra och upplåtelseinsats (20 resp. 5 %)

· fastighetens standard värderat utifrån värdeår (5 %)

Jag hävdar att modellen strider mot stadgarna på följande sätt:
1. Stadgarnas faktorer ”lägenhetens standard” och ”lägenhetens ålder” kan inte båda två representeras av modellens ”fastighetens standard värderat utifrån värdeår”. Standard och ålder är olika begrepp som måste värderas separat, vilket stadgarna anger. Modellens värdeår är definierat av Skatteverket och pekar tydligt på ålder. Faktorn ”lägenhetens standard” är därmed inte alls – eller mycket tveksamt – representerad i modellen.

2. Modellens faktor ”genomsnittlig kötid till fastigheten” avspeglar attraktiviteten och kan närmast hänföras till stadgarnas ”lägenhetens läge”. Modellens ”fastighetens geografiska attraktivitet” kan också hänföras till ”lägenhetens läge”, vilket innebär att lägesfaktorn är dubbelrepresenterad. Dessutom avspeglar ”fastighetens geografiska attraktivitet” bara centralt läge kontra perifert läge och täcker inte in andra aspekter av ”läge”, som bullernivå och luftkvalitet – se motion 55 år 2012.

3. Stadgarnas faktor ”övriga förmåner knutna till lägenheten” saknas i modellen.

4. Modellens faktor ”fastighetens genomsnittliga hyra och upplåtelseinsats” är inte hänförlig till någon faktor i stadgarna och är alltså inte tillåten. Högre hyreshöjning enbart på grund av låg hyra – och tvärtom – är inte tillåtet enligt stadgarna, utan hyran ska sättas utifrån objektiva egenskaper hos den enskilda lägenheten.

5. De faktorer som enligt stadgarna ska avgöra hyran är uppenbarligen uppräknade i ordning efter betydelse. Viktigast är ”lägenhetens storlek”, och sist kommer ”övriga förmåner”. Den första faktorn tillgodoses automatiskt genom att hyran anges i kronor per kvadratmeter. Faktorn på nästa plats, ”lägenhetens standard”, är tveksamt representerad i modellen, medan faktorn därefter, ”lägenhetens läge”, representeras av två faktorer i modellen och viktas till 70 %, vilket är orimligt mycket.

Tabellen nedan åskådliggör hur stadgarnas faktorer för beräkning av hyra viktas enligt modellen. Det är obegripligt hur styrelsen har kunnat besluta om en modell som så tydligt avviker från vad som anges i stadgarna.

	faktor enligt stadgarna
	vikt enligt modellen

	lägenhetens standard
	0–1 % (ev. del av ”standard utifrån värdeår”)

	lägenhetens läge
	70 % (”genomsnittlig kötid” + ”geografisk attraktivitet” = dubbel representation!)

	lägenhetens ålder 
	4–5 % (hela eller del av ”standard utifrån värdeår”)

	övriga förmåner
	0 % (representation saknas!)

	faktor som inte ingår
	25 % (”genomsnittlig hyra och upplåtelseinsats” – ej tillåtet enligt stadgarna!)


Det kan också noteras att stadgarna anger att bedömningen ska ske för den enskilda lägenheten, medan modellen anger att bedömningen sker för fastigheten.

Även förra året framförde jag (i motion 42) att modellen strider mot stadgarna. Vad svarade styrelsen på det i sitt utlåtande? Ingenting! Man påstod bara – utan försök till konkret förklaring – att fördelningen av hyreshöjningarna skett ”med stöd av riktlinjerna” (där stadgarnas § 42 är en del). Det gjorde man i ett kort, allmänt hållet utlåtande över fem motioner med mycket olikartade förslag.

Enligt lagen om kooperativ hyresrätt ska stadgarna ange ”de grunder som skall gälla för beräkningen av den hyra som kooperativa hyresgäster skall betala” (2 kap. 4 §). Det anses dessutom vara så viktigt att föreskriften om grunder för hyresberäkning kan ändras bara genom två stämmobeslut och minst tre fjärdedels majoritet på andra stämman (2 kap. 18 §). Det är mer än vad som krävs för ändring av stadgarna!

Att modellen för fördelning av hyreshöjningar strider mot stadgarna är naturligtvis allvarligt. Modellen behöver revideras för att bli stadgeenlig. Styrelsen bör göra det – eller utarbeta en ny modell – och återkomma till nästa ordinarie föreningsstämma med förslag till beslut. Till dess bör hyressättning ske enligt tidigare riktlinjer.

Det kan för övrigt konstateras att modellen innebär att fördelningen av årets hyreshöjningar har reducerats till en rent matematisk beräkning av insamlade siffror. Varken styrelsen eller hyresutskottet gör någon bedömning. De kan inte påverka fördelningen av hyreshöjningarna på olika fastigheter. Den bara räknas ut.

Jag yrkar att föreningsstämman beslutar

att upphäva styrelsens beslut om godkännande av modellen för fördelning av hyreshöjningar samt 

att ge styrelsen i uppdrag att revidera modellen så att den står i överensstämmelse med stadgarna – eller utarbeta en ny modell som står i överensstämmelse med stadgarna – samt återkomma med redovisning och förslag till beslut till nästa ordinarie föreningsstämma.

Lars Lingvall
fullmäktig Segelbåten

Redovisning i fråga om hyreshöjningar

Under rubriken Regler och riktlinjer på SKB:s hemsida hänvisas i fråga om modellen för fördelning av hyreshöjningar till den bildpresentation som visades på fullmäktigedagen 2014. Den är översiktlig och förenklad. En bättre – men inte tillräckligt utförlig – redovisning finns i Vi i SKB, april 2015, s. 17. Ett särtryck av den – eller en bättre redogörelse – borde finnas som referens i stället.

Det som är allvarligt i fråga om modellen är dock att inga uppgifter om poäng för SKB:s olika fastigheter har redovisats, trots yrkande i en motion förra året (nr 40) om att styrelsen skulle redovisa dem.

För åren 2015 och 2016 innebär detta: Det finns inga konkreta motiveringar per fastighet (eller ens område) för hur hyreshöjningarna har fördelats. De bristfälliga motiveringar för hur hyreshöjningarna fördelats på olika fastigheter som vi tyvärr varit vana vid har alltså ersatts av något ännu sämre.

Det är inte rimligt och ska inte behöva accepteras.

Jag yrkar att föreningsstämman beslutar

att ge styrelsen i uppdrag att på hemsidan snarast redovisa poängtalen för 2015 och 2016 för samtliga fastigheter/förvaltningsenheter för de fyra parametrar som används i modellen för fördelning av hyreshöjningar.

Lars Lingvall
fullmäktig Segelbåten

Upphörande av bredbandstillägg till hyran

Styrelsen beslutade år 2009 om utbyggnad av bredband via fiberkabel med installation av uttag i samtliga rum inklusive köket i samtliga fastigheter – utan att tillfråga stämman före. Detta föranledde inte mindre än tio motioner till stämman 2010. Diskussionen blev omfattande, och styrelsen gjorde ett tillägg till sitt svar på motionerna.

Dessutom bifölls följande tilläggsyrkande från kvarteret Segelbåten (se s. 20 i protokollet): ”att hyreshöjningen på grund av bredbandsinstallation ska upphöra när investeringskostnaderna för respektive fastighet är betald”.

Eftersom bredbandsinstallationen i befintliga fastigheter är avslutad är det dags att styrelsen redovisar kostnaderna för respektive fastighet, meddelar när hyrestilläggen 75 respektive 85 kronor per månad för bredband ska upphöra och ser till att så sker. I samband med det bör styrelsen redovisa hur många i respektive fastighet som använder sig av bredbandsinstallationen.

Jag yrkar att föreningsstämman beslutar

att ge styrelsen i uppdrag att påskynda verkställandet av beslutet vid stämman 2010 om upphörande av hyreshöjning på grund av bredbandsinstallation.

Lars Lingvall
fullmäktig Segelbåten

Möjlighet för medlem att överklaga uteslutning

Genom beslut vid 2010 års stämma fick styrelsen rätt att besluta om alla uteslutningar – inte bara uteslutningar på grund av ekonomiska försummelser utan också alla övriga, som stämman tidigare beslutade om. Styrelsens motivering var att uteslutningar genom beslut vid föreningsstämma är ”en omständlig och tidsödande procedur som också kan vara integritetskränkande för medlemmen i fråga”. Det kan man instämma i.

Men styrelsen bortsåg från rättssäkerheten. En medlem som utesluts av andra orsaker än ekonomiska – orsaker som ofrånkomligen innehåller inslag av subjektiv värdering – och inte anser att uteslutningen är berättigad har ingen möjlighet att klaga och få uteslutningen prövad av stämman. Den möjligheten borde ha lagts till 2010. Då hade man både åstadkommit en enklare procedur för uteslutning och bibehållit rättssäkerhet för medlemmen och insyn för fullmäktige genom stämman.

I stadgeförslaget till den första extrastämman i höstas ville styrelsen gå ytterligare ett steg och få rätt att besluta om uteslutning utan varning i förväg till den som skulle uteslutas. (Förslaget finns numera inte på hemsidan.) Om det förslaget hade gått igenom, vad hade då funnits kvar av rättssäkerhet?

Det är nu dags att lägga till en formulering i stadgarna om att en medlem som utesluts av styrelsen har rätt att få uteslutningen prövad av föreningsstämman. Då kan styrelsen få fortsätta att besluta om alla slags uteslutningar, enklare än om stämman skulle besluta, samtidigt som den medlem som anser uteslutningen vara felaktig kan få den prövad av stämman. Det kan inte uppfattas som integritetskränkande, eftersom medlemmen själv har begärt att frågan ska behandlas på stämman.

Denna möjlighet bör gälla alla uteslutningar, för ökad rättssäkerhet. Även uteslutningar av ekonomiska orsaker kan ju innehålla svåra avväganden.

Jag yrkar att föreningsstämman beslutar

att som sista stycke i § 9 i stadgarna lägga till:

”Medlem som utesluts har rätt att begära att uteslutningen prövas av föreningsstämman, varvid slutligt beslut om uteslutning fattas vid nästkommande ordinarie föreningsstämma, där medlemmen har närvaro- och yttranderätt vid behandlingen av frågan.”
Lars Lingvall
fullmäktig Segelbåten

Turordning i samband med bodelningstvister

På förslag från styrelsen beslutades vid extrastämmor hösten 2015 om tillägg till § 7 i SKB:s stadgar. De innebär att den som överlåter sin kooperativa hyresrätt till närstående enligt 12 kap. 32–34 § jordabalken förlorar sin turordning och att detsamma gäller den vars hyresavtal upphör enligt 12 kap. 47 § jordabalken.

Under diskussionen framkom att redan befintlig skrivning i § 6 innebär att den medlem som – när en relation upphör – överför sitt medlemskap till förutvarande make/maka/sambo förlorar sin turordning. Turordningen överförs nämligen till förutvarande sambo, liksom medlemmens tillgodohavande och kooperativa hyresrätt.

När detta sker frivilligt är det inga problem. Men svårigheter i relationer är tyvärr inte ovanliga, och sådana kan leda till separation och dispyter.

Då kan den part som inte har hyresrätten begära – med hänvisning till jordabalken – att få hyresrätten och genom utslag i en bodelningstvist också få den. I sådana fall innebär tillägget till SKB:s stadgar att medlemmen också förlorar sin turordning och sitt tillgodohavande – och därmed har mycket sämre möjligheter att skaffa sig en ny bostad.

Är det rimligt? Vilket fel har den medlemmen gjort för att förlora turordningen? Ska den som förlorar hyresrätten i en bodelningstvist straffas ytterligare av SKB? Stämmer det med SKB:s ideologi?

Vore inte det naturliga att turordningen stannade kvar hos medlemmen? Visserligen skulle då antagligen den som fått hyresrätten inte ha sådan turordning som skulle ha räckt för att få hyresrätten. Men är inte detta bättre än att en medlem som inte gjort något fel berövas sin turordning, som i praktiken är det egentliga värdet av SKB-medlemskapet?

Samma problem gäller det tillägg som gjordes om förlust av turordning med hänvisning till 12 kap. 47 § jordabalken. Även i sådana fall kan det handla om en bodelningstvist. Men att säga upp sitt hyresavtal när ett förhållande upphör och man inte längre ska bo ihop – som det kan handla om här – är ju helt legitimt. Med detta tillägg i stadgarna försvinner dessutom turordningen helt, eftersom den inte övertas av någon. Det gör tillägget ännu mer tvivelaktigt.

Att värna turordningen innebär förstås att se till att den inte missbrukas. Därför fanns det skäl att göra tillägg till stadgarna med hänvisning till 12 kap. 33–34 §§ jordabalken som innebär att den medlem som frivilligt medverkar till att överföra hyresrätten till make/maka/sambo eller närstående förlorar sin turordning. Men det innebär också att se till att den medlem som inte gjort något sådant inte förlorar sin turordning.

Sammanfattningsvis: När det handlar om en bodelningstvist – och medlemmen som har hyresrätten inte har gjort något fel och inte har medverkat till att överföra hyresrätten till någon annan – bör medlemmen inte förlora sin turordning. Tillägg om detta bör göras i § 7, och ett förtydligande tillägg bör också göras i § 6.

Jag yrkar att föreningsstämman beslutar

att som sista stycke i § 7 i stadgarna lägga till:

”När en medlems kooperativa hyresrätt överförs mot medlemmens vilja vid bodelningstvist förlorar dock medlemmen inte turordningen.” samt
att som sista stycke i § 6 i stadgarna lägga till:

”När medlem förlorar sin kooperativa hyresrätt vid bodelningstvist sker inget övertagande av medlemskap, turordning och tillgodohavande.”
Lars Lingvall
fullmäktig Segelbåten

Publicering av handlingar från stämman m.m.

Till förra stämman motionerade jag om att ”samtliga förslag som behandlas på föreningsstämman publiceras på hemsidan” (motion 13). Yrkandet bifölls. (Samma yrkande hade bifallits 2010, men ingenting hade hänt.)

Till ordinarie stämma 2015 samt (efter vissa påminnelser till styrelsen) de extra stämmorna 2015 publicerades också samtliga handlingar på hemsidan. Men efter respektive stämma plockades allt bort, utom motionshäftet till ordinarie stämma! Det var naturligtvis inte meningen. Handlingarna ska finnas kvar som dokumentation.

Om man tar bort dessa handlingar är det nödvändigt att de sedan finns som bilagor till protokollet. Men det gör de inte.

Det står till exempel i protokollet att arbetsordningen godkändes. Men eftersom arbetsordningen inte finns med som bilaga har man ingen aning om vad som beslutades i sak.

Ännu värre är det beträffande de extra stämmorna i år. Styrelsens förslag till stadgeändringar, som behandlades och beslutades vid dessa stämmor, finns inte med som bilagor till protokollet – och finns alltså inte heller kvar som separata dokument på hemsidan!

Jag har påtalat detta för styrelsen men bara fått följande svar från VD: ”Stämmodokument kommer fortsättningsvis att publiceras inför stämmorna men kommer sedan att tas bort. Protokoll, motionshäften och årsredovisningar finns på hemsidan vilket får anses vara tillräckligt.”

Jag har också frågat styrelsen varför vissa dokument har publicerats som bild-PDF-dokument. Styrelsen har ju genom bifall till motion 36 år 2014 – som styrelsen hade tillstyrkt – fått i uppdrag att ”se till att stämmoprotokoll och andra dokument med text som publiceras på hemsidan publiceras med texten elektroniskt sökbar och kopierbar”.

Styrelsens svar genom VD ger intryck av att man inte avser att följa stämmobeslutet: ”All textmaterial som publiceras på en hemsida kan inte göras sökbar då det skulle vara ett orimligt arbete. SKB gör stämmoprotokollen sökbara samt i andra undantagsfall sådant som ska ligga kvar på hemsidan långsiktigt.”

Men om man har tillgång till det aktuella dokumentet i elektronisk form – som SKB har i fråga om sina egna dokument – gäller det bara att välja rätt inställningar när man ska konvertera dokumentet till PDF-fil, och det kan bara marginellt ta längre tid. Däremot behöver man förstås ha kunskap och instruktioner för att göra det.

För övrigt är styrelsens förslag ”undangömda” i alla motionshäften utom ett (det från 2010). Det står nämligen bara ”Motioner” på de dokument som innehåller även styrelseförslag. Att rätta till det skulle vara lätt gjort.

Jag yrkar att föreningsstämman beslutar

att ge styrelsen i uppdrag att åtgärda i motionen redovisade brister i publiceringen av handlingar till föreningsstämman samt fortsättningsvis se till att stämmoprotokollen publiceras med samtliga handlingar som behandlats vid stämman som bilagor.

Lars Lingvall
fullmäktig Segelbåten

Valberedningens uppdrag m.m.

Sedan några år tillbaka brukar valberedningen föreslå mötesordförande och justeringsmän vid stämman. Men de valen brukar normalt inte förberedas av en valberedning i en förening. Val av mötesordförande förbereds normalt av styrelsen, som oftast behöver sätta in ordföranden i vissa frågor före mötet för att förhandlingarna ska löpa smidigt, och valet av justeringsmän ska föreningens medlemmar känna sig fria att göra – det är deras representanter för att kontrollera att allt går rätt till.

Det framgår också av SKB:s stadgar att det inte är meningen att valberedningen ska föreslå mötesordförande och justeringsmän. De personerna räknas nämligen inte upp i stadgarnas § 37, där det står: ”I syfte att förbereda föreningsstämmans val av styrelsens ordförande, övriga styrelseledamöter, ledamöter i hyresutskottet och revisorer samt suppleanter för dessa skall varje ordinarie föreningsstämma utse en valberedning.”
Detta bör självfallet följas.

I stadgarnas § 24 finns regler för närvarorätt och yttranderätt vid stämma. Genom ett märkligt förbiseende anges inte att valberedningens ledamöter har rätt att närvara och att yttra sig i de frågor där de lämnar förslag. Någon representant från valberedningen torde snarast vara skyldig att föredra valberedningens förslag på stämman. 

Detta bör korrigeras.

I SKB har valberedningen utöver sedvanliga uppgifter för en valberedning även i uppdrag att föreslå arvoden till styrelsen, revisorerna, hyresutskottet, valberedningen och fullmäktige enligt § 37. Det kan ifrågasättas. Valberedningen ska ha ordentlig kompetens i person- och organisationsfrågor men ska inte också behöva ha ekonomisk kompetens för att kunna utarbeta sådana förslag.

Styrelsen bör återfå denna uppgift.

Jag yrkar att föreningsstämman beslutar

att valberedningen i fråga om sitt uppdrag ska återgå till vad som anges i stadgarna samt

att ge styrelsen i uppdrag att till nästa stadgeändring överväga de ändringar som redovisas i motionen.

Lars Lingvall
fullmäktig Segelbåten

Inga arvoden till representanter för boende och köande

SKB betalar ut arvoden till fullmäktigeledamöter, suppleanter och representanter för kvarteren när de deltar i olika SKB-möten, till exempel stämmor, fullmäktigedagar, möten för köande och kvartersrådsträffar för distrikten.

Det kanske är avsett att vara en uppmuntran, men ska det behövas? Den som har låtit sig väljas till ett uppdrag inom kvarteret eller bland de köande har väl ett engagemang och ett intresse för uppgiften, och vad mötena ger i form av kontakt, umgänge, information och inflytande borde vara det väsentliga och borde vara tillräckligt. Förtroendevalda bör inte motiveras av att få betalt utan av sitt engagemang för uppdraget och SKB. I en ekonomisk förening ska man inte heller behöva få arvode för att ta till vara sina intressen.

För den enskilde är arvodet inte särskilt högt, och en del av det går dessutom bort i skatt. För SKB är dock de sammantagna arvodena påtagliga som utgift, och dessutom kräver arvodena en hel del administration av SKB:s förvaltning.

Arvodena bör därför tas bort.

Jag yrkar att föreningsstämman beslutar

att arvode till fullmäktigeledamöter och fullmäktigesuppleanter samt representanter för kvarteren för deltagande i SKB-möte inte ska betalas.

Lars Lingvall
fullmäktig Segelbåten

Garanterad visningstid för lägenhet

Normalt visas en ledig lägenhet en vardagskväll (måndag) mellan 18 och 20, det vill säga under två timmar. Ibland visas dock lägenheten av personal från SKB, men då är visningstiden ofta bara en halvtimme, och den kan dessutom vara förlagd till 17.30–18.00. Jag har också noterat visningstiden 17.00–17.30. För den som har normal arbetstid och arbetar på visst avstånd från lägenheten kan det då vara svårt att hinna fram i tid, och förseningar i kollektivtrafiken kan försvåra ytterligare.

Vid samtal med uthyrningsenheten har det framkommit att det finns viss möjlighet att få extra visning av lägenheten vid ett annat tillfälle om man inte har möjlighet att komma och att man i så fall ska tacka ja utan att ha sett lägenheten och alltså utan att veta om man vill ha den. Det innebär att man agerar i strid med det bestämda besked som står inramat och med fetstil på meddelandet om visning: ”Tacka JA efter visning innebär att om du kommer i tur på lägenheten ska du teckna kontrakt.”

Om visningstiden från början inte var så inskränkt skulle sådana undantag behövas i mindre utsträckning. Det borde vara bättre för både lägenhetssökande och förvaltning. Det känns inte heller riktigt rätt att bara de som är ”fräcka” nog att fråga om extra visning för sig själva ska få veta att den möjligheten finns.

Bostadsrätter som ska säljas brukar visas vid två tillfällen, varav ett på helgen, som för de flesta är arbetsfri. SKB:s lägenheter visas bara vid ett tillfälle, en vardag. Då borde tiden för visning vara minst en timme, och den borde vara förlagd efter kl. 18, för att fler ska kunna gå på visningen.

Jag yrkar att föreningsstämman beslutar

att ledig lägenhet ska visas under minst en timme efter kl. 18, om inte särskilda skäl omöjliggör detta.

Lars Lingvall
fullmäktig Segelbåten

Revidering av nya hemsidan

Det ska först sägas att den nya hemsidan innehåller förbättringar. Den tydligaste är den så kallade responsiva designen, det vill säga att utseendet anpassas efter bildskärmens storlek. En del av denna design har dock lösts genom att viss text, till exempel nyheterna på startsidan, inte visas i smarttelefon, vilket är tveksamt. 

Jag beklagar att SKB inte skapade någon referensgrupp av medlemmar som hade kunnat framföra synpunkter under hand.

Det finns tyvärr punkter att kritisera och anledning att revidera hemsidan.

Typografi – lättlästhet

Hemsidan är en smärre katastrof när det gäller lättlästhet. Det är grå text mot vit bakgrund och på vissa ställen till och med mörkare grå text mot ljusare grå bakgrund (färgkod #444444 resp. #f3f3f3). Det ger mycket dålig kontrast. Detta förstärks genom att tecknen i det valda typsnittet har mycket smala linjer. Det blir väldigt svårläst. Har man inte alls tänkt på ergonomin och den praktiska användbarheten? Bilden nedan försöker illustrera hur kontrasten kan förbättras dels genom att gå över till svart, dels och framför allt genom att välja annat typsnitt.
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I en av de datorer som jag har tillgång till visas fetstil i det aktuella typsnittet underligt: vissa tecken är bara delvis feta. Det tyder på att det valda typsnittet kan orsaka problem i vissa datorer.

Struktur och föreningsmaterial

På den gamla hemsidan fanns det ett tydligt alternativ Föreningsfrågor. Nu är väldigt mycket samlat under den abstrakta rubriken Om oss. Bland annat sidorna Utredningar och rapporter samt Medlemsutbildningar, som fanns under alternativet Föreningsfrågor, har försvunnit. Däremot finns alla medlemsenkäter från 2006 till 2014 kvar.

Mycket material som rör föreningsarbetet har plockats bort. Det gäller till exempel rapporten 1997 från SKB:s framtidsgrupp, SKB 2000, Temaplans undersökning Hur värderas SKBs olika lägenheter? från 2004, utvärderingen 2008 av hyresriktlinjerna, utredningen 2009 om SKB:s bospar- och insatssystem och utvärderingen 2015 av hyresriktlinjerna. Redan tidigare hade utredningen om hyressättningen från 2003, som ledde fram till de första hyresriktlinjerna, plockats bort.

Ska SKB vara så historielöst? Dessa rapporter och undersökningar bör återpubliceras, och material som dokumenterar föreningsverksamheten bör ha en tydlig plats på hemsidan (Visst material om SKB:s hyressättning finns på min arkiverade hemsida som fått adressen www.geocities.ws/skbhyror/, men självfallet borde SKB ha dokumentation på sin egen hemsida.)

Navigering m.m.

När hemsidan visas i smarttelefon försvinner olika alternativ och ersätts av ordet meny i så liten och anspråkslös stil (överst till vänster) att man riskerar att inte uppmärksamma det. På startsidan försvinner exempelvis de fyra alternativen som finns överst, och på sidan Om oss försvinner de tolv alternativ som finns i vänsterkanten. 

Länken man ska klicka på för att få fram menyalternativen behöver göras mycket mer framträdande genom färg, ram eller på annat sätt. Och på startsidan borde dessa alternativ, som bara är fyra, kunna visas permanent utan att man först klickar på något.

För att se alternativet Frågor och svar under Kontakt och alternativen Att skriva en motion och Motionshäften under Motioner måste man klicka på plustecknet vid Kontakt respektive Motioner – alternativen syns inte om man klickar på respektive rubrik.

Varför finns ingen sajtkarta som kan underlätta navigeringen, som på gamla hemsidan? Jag saknar länkar för att från en plats längre ner på en sida gå överst på sidan. Alternativet för nyheter har kommit i skymundan. När man läser en motion finns inget alternativ för att gå tillbaka till motionssidan – texten Motioner är inte klickbar.

Det är också onödigt, för att inte säga felaktigt – och faktiskt väldigt irriterande – att som medlem hela tiden överst till vänster på alla sidor läsa BLI MEDLEM. Man kommer också till ansökningsformuläret om man klickar på texten.

Sökning genom hemsidan

På SKB:s nya hemsida räknas de nio viktigaste förändringarna upp. En av dem är ”Bättre sökfunktion”. När man börjar söka vet man faktiskt inte om man ska skratta eller gråta. I tabellen nedan redovisas några sökningar jag har gjort.

	Jag sökte
	Jag fick träff på sidor med följande ord

	basaren
	Basaren, basaren.kungsholmen@skb.org, begränsas, Björn, bakgrunden, SundbybergBasaren, bjorn.magnusson@skb.org

	blankett
	blanketten, blankt, blänker, blomstrade, balansomslutning

	föreningsstämma
	föreningsstämma, föreningen, förening, föreningens, föreningslivet, formen, föreningen förvärvade, fornamn.efternamn@skb.org, föreningsfrågor, föreningsrevisorer, föreningsuppdrag, föreningssekreterare, föreningslagens, föreningar, föreningsverksamhet, föreningsaktiviteter, 

	hyresriktlinjer
	herrgård, hyresrätter, herrgården, hyresrättsförening, hyresrelaterade

	hyressamråd
	hyresmedlemmen, hyresmedlemmarna, horisontella, hyresinbetalningar, hyresändringar, hyresmedlemsenkäten, hyresmedlem, hyreskontrakt, hyressamråd – men ingen gick till meddelandet om årets hyressamråd

	insatssystem
	insatser, insidan, installerat, inget, ingått, Institutet, institutioner, Insatssparandet, insatser, insatsränta, insatsen, Incitis

	stadgeändring
	stadsplanerades, stadsplanen, stadsdelen, stadsdelens, statssekreteraren, stadsdelarna, stads, stadsplaner, stadsplanetypen, stadgar, stadsdel, stadsnätet, stadskärna, stadsmiljö, stadsarkitekten, stadsdelsområdet, skadedjursbekämpning, skadedjur, stadsbyggnadsprofilen, stadgeändringar, stadgarna 

	stämma
	sedan, sådana, skadan, sidan, härstammar, sten, bestämmas, stanna

	utvärdering
	utopier, utförda, utformades, utförd, utifrån, utformning, utformningen, utöver, utövar


Det finns ingen information om hur man kan söka. Det verkar inte gå att söka exakt, att trunkera eller att kombinera sökord. Det anges inte heller i vilka sidor och dokument på webbplatsen som sökning sker. Nyhetsartiklar och Vi i SKB verkar inte ingå.

Sökning genom sökmotorer

På alla sidor på hemsidan där jag kontrollerat kodningen står det i huvudet ”<meta name='robots' content='noindex,follow' />”. Det betyder att inga sökmotorer – som Google – får indexera sidorna, och det innebär i sin tur att man inte kommer att kunna söka fram SKB:s sidor genom att googla eller söka genom någon annan sökmotor, som Bing och Yahoo.

Varför? Det kunde vara förståeligt om det gällde sidor som kräver inloggning, det vill säga sidor som ska visas enbart för medlemmar. Men varför ska inte ens de sidor som alla får läsa inte få indexeras av sökmotorer, så att fler kanske hittar till SKB?

Språkfel och tillkrånglat språk

Det finns en del språkfel på hemsidan, och språket är på flera ställen onödigt byråkratiskt. Det verkar inte som om någon med tillräcklig språklig kompetens har varit med i arbetet med hemsidan.

Det borde för övrigt vara dags att – generellt inom SKB – ändra sättet att skriva genitiv från ”SKBs” till ”SKB:s”, i enlighet med Svenska skrivregler, Myndigheternas skrivregler och många andra språkliga rekommendationer.

Språkfel
Bland felen finns att ”epost” behöver rättas till ”e‑post” och ”epost-lista” till ”e-postlista”. I inloggningsformuläret står det ”Ditt namn (obligatorisk)”, där det borde stå ”obligatoriskt”. I samma formulär står det ”Din epost” men borde stå ”Din e‑postadress” eller varför inte ”mejladress”, som är det moderna? I telefonnummer ska det vara streck mellan riktnummer och abonnentnummer. På sidan med översikt över hyresavier anges månadernas namn med stor bokstav, som på engelska. ”Alla rättigheter reserverade” i sidfoten är en dålig översättning av ”All rights reserved”.
Tillkrånglat språk
På sidan för en ledig lägenhet står det ”Intresseanmäl” där man ska klicka för att anmäla intresse. ”Anmäl intresse” vore naturligare. Och ännu värre är: ”Detta objekt har intresseanmälts av 50 personer. Din turordning skulle just nu ge dig plats 1.” Man skulle mycket enklare kunna skriva ”50 personer har anmält intresse. Du skulle få plats 1.”

Det står: ”Lediga lägenheter publiceras onsdagar från kl 08:00 till påföljande tisdag kl 12:00.” Nej, de ”publiceras” onsdag kl. 8 men ”är publicerade” (eller varför inte ”visas”) från kl. 8, och ”från” ska stå före ”onsdagar”. Enklare kan man skriva: ”Lediga lägenheter visas från onsdag kl. 8 till tisdag kl. 12.”

I texten”892 inloggningar och 108 intresseanmälningar är utförda idag.” på startsidan kan man helt enkelt ta bort ”är utförda”, så att det står ”892 inloggningar och 108 intresseanmälningar idag.”

Alternativet Sök ledigt 

Presentationen av lediga lägenheter är klart förbättrad. Men det finns flera saker att undra över.

Man kan nu sortera på flera olika sätt. Men varför är sorteringen publiceringsordning standard? Vad är den bra för? Är inte sorteringen efter antal rum, som det var förut, bäst för de flesta?

Under Områden finns en lista som är helt i alfabetisk ordning efter namn. Man kan visserligen söka genom karta. Men vore det inte bra att försöka dela upp alternativen här efter norr och söder, innerstad och förort? För att söka ett visst namngivet område måste man ju först känna till det.

De tre alternativen för visning (med bild, utan bild respektive på karta) är bra. Men de borde vara mer framträdande, så att man ser dem bättre.

Vanliga boendeformer är småhus, flerbostadshus, bostadsrätt och hyresrätt. Men här på SKB:s hemsida kan man under Boendeform välja mellan balkong, hiss och uteplats! Tycker man att det är boendeform?

Under Typer kan man välja hur många rum man vill söka. Varför skriver man inte Antal rum då? Här borde man för övrigt kunna kryssa för flera alternativ, till exempel att man söker en två eller trea.

Varför har man valt ”RoK” i stället för ”rok”? Är inte ”rok” det vanliga? ”RoK” är för övrigt en förkortning för riddare och kommendör av Kungl.Maj:ts Orden, det vill säga innehavare av Serafimerorden.
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Ikonen för flikar i webbläsare (favicon.ico) var från början inte ändrad men har nu baserats på den nya logotypen. Men området utanför cirkeln borde vara genomskinligt, så att ikonen inte ser fyrkantig ut när bakgrunden ändras till annat än vitt (när annan flik är vald) – se bild. Ikon för smarttelefoner saknades först men har nu lagts till.

Om man står på startsidan och klickar på logotypen ser man att texten Varmt välkommen … mot den gredelina bakgrunden ett kort ögonblick hoppar upp i vänstra hörnet för att sedan hoppa till rätt plats. Det ser märkligt ut och borde inte vara nödvändigt.

Några typografiska fel – kodfel

I sidfoten finns en styckebrytning i den vänstra spalten mitt i texten efter ”drygt” som ger ett fult och omotiverat avstånd till resten av meningen. Har den använts för att skjuta siffran ”84 000” till ny rad, så att de siffrorna ska hållas ihop? Känner man inte till koden &nbsp; för fast mellanslag?

I sidfoten finns också ett synligt bindestreck efter ”hyresrätts”. Det hamnar mitt i ordet när sidan visas med mellanbredd, vilket är osnyggt. Här borde koden för osynligt bindestreck (&shy;) ha använts.

Länkfel

Det finns diverse länkfel på hemsidan. De gäller bland annat PDF-filer. Hade det inte varit naturligt att kontrollera alla länkar på de nya sidorna innan hemsidan lades ut? De är faktisk inte så många. Men jag ser också att en del länkfel har rättats sedan jag upptäckte dem.

På sidan Felanmälan saknas den kod som länken Läs mer under Är ditt fel akut? går till, så man kommer ingenstans och får inget felmeddelande.

Länken på sidan om bredband till Comhem öppnas inte i ny flik, och ikonen för Qmarket är felaktig. De flesta länkar under SKB plus till externa sidor öppnas inte i ny flik när jag kontrollerade.

Tekniska fel

Det är fel med inte mindre än tre funktioner: den nya tjänst som skulle ge möjlighet till prenumeration på lediga lägenheter, att skapa nya annonser för byte av lägenhet samt presentation av intressen och erbjudanden. Arbete pågår, men det känns inte så förtroendeingivande att så många fel har uppstått.

Sammanfattningsvis behöver den nya hemsidan redan ses över och revideras.

Yrkande

Jag yrkar att föreningsstämman beslutar

att uppdra åt styrelsen att genomföra en översyn och revidering av den nya hemsidan avseende
– typografi (lättläshet)
– sökning internt och genom sökmotorer
– struktur och publicering av föreningsmaterial
– språk (enkelt, tydligt och korrekt).

Lars Lingvall
fullmäktig Segelbåten

